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Το νέο βήμα 
στο ασφαλιστικό

Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Τ
ο ελληνικό Δημόσιο πληρώνει 
κάθε χρόνο oious δικαιούχοι 
συντάξεων το μεγαλύτερο πο
σοστό του ΑΕΠ στην Ευρώπη. Το 

κάνει, επιβάλλοντα$ σε ooous ερ
γάζονται επίσημα πολύ υψηλέε 
εισφορέΒ και, ταυτόχρονα, αντλεί 
από τα φορολογικά έσοδα, επιβα- 
povovms τον κρατικό προϋπολο
γισμό με το υψηλότερο ποσοστό 
στην Ευρώπη, γεγονό5 που συμπι
έζει mus nopous για υγεία, παιδεία 
και επενδύσει υποδομών.

Το σύστημά pas είναι σχεδόν 
αποκλειστικά δημόσιο. Σε αντίθε
ση, oto περισσότερεΒ αναπτυγμέ- 
vss xcopss οι εργαζόμενοι συμπλη
ρώνουν uis δημόσιε-s συντάξεΐ3 
mus με επαγγελματικά ή ιδιωτικά 
προγράμματα. Κάθε σύστημα συ
ντάξεων έχει αβεβαιότητε3 από τη 
φύση του, καθώε εξελίσσεται μέσα 
στην πορεία ms ευρύτερα οικο- 
vopias μακροπρόθεσμα. Ο συνδυ- 
ασμό3 μερών με διαφορετικά χα
ρακτηριστικά επιτρέπει καλύτερη 
εξισορρόπηση των δημοσιονομι
κών κινδύνων με του3 δημογραφι- 
κού3 και του3 επενδυτικούε, oncos 
και προσαρμογή am προτιμήσει 
των ασφαλισμένων.

Μετά to προσαρμογέ3 ms πε- 
ρασμένη3 δεκαετίαε, το ασφαλι
στικό σύστημα έχει γίνει πιο ευ- 
σταθέ3. Ομω3, η θετική του πορεία 
προϋποθέτει πωε η οικονομία θα 
μεγεθύνεται ακόμη γρηγορότερα, 
εξέλιξη αμφίβολη όσο το ίδιο δεν 
συμβάλλει στα κίνητρα για εργα
σία και επενδύσει. Κύριε3 και επί
κουρη^ συντάξεΐ3 έχουν όμοια 
χαρακτηριστικά, είναι δημόσιε3, 
υποχρεωτικέ3 και λειτουργούν δι
ανεμητικά. Υπάρχει μια ουσιαστι
κή διαφορά, ncos auis επικουρικέβ 
εφαρμόζεται σήμερα ρήτρα μηδενι
κού ελλείμματο3: μειώσει ms po0s 
εισφορών δεν καλύπτονται από το 
κράτο3, αλλά μειώνουν to συντά- 
ξεΐ5. Με αρνητικό δημογραφικό, η 
μόνη περίπτωση να μη μειώνονται 
οι επικού ρικέε συντάξεΐ3 στο ισχύ- 
ον σύστημα είναι να αυξηθούν τα 
έσοδα, με ακόμη μεγαλύτερη επι
βάρυνση των εργαζομένων ή αύ
ξηση των μισθών.

Η αλλαγή που προτείνει η κυ
βέρνηση αφορά νέουε κανόνε5 ms 
sniKoupums, με οριοθέτηση ατο
μικών λογαριασμών και κεφαλαιο
ποίηση των εισφορών. Είναι aacpciis 
σε θετική κατεύθυνση. Συγκλίνο- 
vras σε καλέ3 πρακτικέ3 διεθνών, 
ενισχύει τα κίνητρα για εργασία 
και επενδύσει και την ασφαλι
στική συνείδηση, επιτρέπονταε 
τελικά μεγέθυνση και υψηλότε- 
ρε5 συντάξεΐ3. Μέρο3 ms κριτικήε 
που ασκείται αντανακλά στερεό
τυπα, που οδήγησαν σε αδιέξοδα 
στη χώρα. Ileus, δήθεν, οι συντά- 
ξειε μπορεί να αυξάνονται σε μια 
καχεκτική οικονομία, ανεξάρτητα

από το ιστορικό εισφορών, άσχε
τα από τιε επενδύσει στην αγορά, 
αλλά μέσω πιέσεων στο πολιτικό 
σύστημα.

Η κριτική που πραγματικά θα 
έπρεπε να ακούγεται είναι ncos η 
προτεινόμενη παρέμβαση είναι 
μικρή3 εμβέλεια3. Αφορά, αρχικά, 
ένα πολύ μικρό τμήμα του ασφαλι
στικού, λιγότερο από έναν amus 
τριάντα εργαζομένου -xupicos 
oaous ασφαλίζονται πρώτη φο
ρά- και μόνο στο ένα πέμπτο των 
εισφορών mus. Ανάλογα, η επί
δραση auis επενδύσει και την ερ
γασία θα είναι αρχικά μικρή. Θα 
ενισχύεται, Ka0cos το σύστημα θα 
αναπτύσσεται, καλύπτονταε τελι
κά σε τριάντα χρόνια το ένα πέ
μπτο των συντάξεων. Για να είναι, 
άρα, αποτελεσματική η αλλαγή 
είναι αναγκαίο να υποστηριχθεί 
και να έχει υψηλή αξιοπιστία. Αν 
υπονομευθεί και δημιουργηθεί η 
αίσθηση ncos στην πορεία μπορεί 
να ανατραπεί, το αποτέλεσμα θα 
είναι μηδαμινό. Επιπροσθέτωε, το 
αποτέλεσμα θα είναι αρνητικό εάν 
δεν εφαρμοστούν στην πράξη κα- 
λέε πρακτικέε στη διαχείριση του 
αποθεματικού.

Το κεντρικό ζήτημα παραμένει 
η συνολική ισορροπία του συστή- 
pams. Το μέγεθ03 του δημόσιου 
και υποχρεωτικού πυλώνα είναι 
μεγάλο για to ανάγκε$ ms οικονο- 
pias. Αν και πρέπει να παραμείνει 
κεντρικόε και διανεμητικό5, είναι 
σκόπιμο να μειωθεί δημιουργώ- 
vms βαθμούε ελευθερίαε. Οι κύριε5 
συντάξεΐ3 θα μπορούσαν έτσι να 
λειτουργούν συμπληρωματικά με 
επικουρικέ3, περίπου στη σημερι
νή αναλογία, αλλά με επιλογή του 
ασφαλισμένου ανάμεσα σε ένα δη
μόσιο κεφαλαιοποιητικό σύστημα, 
επαγγελματικά ταμεία και ιδιωτική 
ασφάλιση. Αυτό θα επέτρεπε να 
μειωθεί και η επιβάρυνση ms ερ- 
Yaoias των χαμηλόμισθων, oncos 
και να υπάρξει λιγότερο δυσμενήε 
σύγκριση με την επιβάρυνση των 
ελεύθερων επαγγελματιών.

Η μετάβαση ανάμεσα σε συντα- 
ξιοδοτικά συστήματα δημιουργεί 
κόστοε χρηματοδότησή και εί
ναι λογικό να γίνεται σταδιακά και 
να σταθμίζεται με το δεύτε ρογε- 
v0s δημοσιονομικό όφελοε μέσω 
ms ανάπτυξη3. Opcos, συνολικά, 
και το σημερινό βήμα μεταρρύθ
μισή δείχνει πόσο απέχουμε από 
τη γενική κατανόηση για αλλαγέ5 
ουσιαστικά Konms λογική3, πόσο 
μάλλον από την υποστήριξη που 
θα πρέπει να λάβουν ακόμη ση- 
μαντικότερεε mp0s σε κομβικούε 
τομεϊ3 ms oncovopias και ms δη- 
poaias 6ioiKnons.
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